

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Сурикова Дмитрия Олеговича на тему: «Международные механизмы углеродного регулирования и их влияние на российскую экономику» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

Диссертационное исследование и автореферат Сурикова Д.О. затрагивают важную и актуальную тему международных механизмов углеродного регулирования и их влияния на экономику Российской Федерации.

Российские экспортеры углеродоемкой продукции (черная и цветная металлургия, цемент, удобрения и др.), несмотря на введение экспортных ограничений, оказываются в зоне влияния Механизма трансграничного углеродного регулирования (далее – СВМ), внедряемого Европейским союзом (ЕС). Подобные СВМ инициативы могут впоследствии быть внедрены и другими странами, включая дружественные и нейтральные страны, являющиеся основными торговыми партнерами Российской Федерации.

В этой связи особенно актуальной и практически значимой представляется цель исследования Сурикова Д.О., определенная как «комплексная оценка влияния международных механизмов углеродного регулирования на российскую экономику, а также разработка методических и практических рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования в области углеродного ценообразования для минимизации последствий их внедрения».

Автореферат диссертации характеризуется четкостью формулировок и понятной структурой, написан грамотным научным языком.

В первой главе диссертации исследованы сущность, виды и практика применения экономических инструментов регулирования выбросов парниковых газов, включая теоретические и методические основы

регулирования выбросов парниковых газов, роль и значение углеродного регулирования в современной климатической политике, особенности развития и функционирования механизмов углеродного ценообразования в зарубежных странах.

Во второй главе диссертантом проведена оценка последствий введения международных механизмов углеродного регулирования для российской экономики, представлена характеристика СВAM, оценены эффекты для национальной экономики России от введения СВAM в базовом и дискриминационном сценариях, а также разработаны подходы к российским отраслям и экспортерам с учетом действия потенциальных механизмов углеродного регулирования отдельных государств.

В третьей главе достаточно подробно анализируются особенности и перспективы развития государственного регулирования выбросов парниковых газов в России: ретроспектива и современное состояние российской климатической политики, углеродное ценообразование и его роль в социально-экономическом развитии с низким уровнем выбросов парниковых газов, перспективы и направления совершенствования национальной системы углеродного регулирования.

Таким образом, проведенная соискателем работа обладает существенной научной новизной, теоретической и практической значимостью.

В то же время, к автореферату и диссертации есть замечание рекомендательного характера. При проведении оценки финансовых потерь российских экспортеров от введения СВAM (в двух сценариях), от учитывающего параметры СВAM российского углеродного сбора, а также от аналогичных СВAM казахстанского и китайского механизмов углеродного регулирования (с. 15–17, 19–23) соискателем произведены укрупненные расчеты потерь по отраслям экономики, а также детализированные расчеты потерь по отдельным категориям товарной продукции согласно ТН ВЭД. В то же время работа выиграла бы, если бы автор проанализировал, какие именно

предприятия рассмотренных отраслей понесут наибольшие издержки от действия соответствующих механизмов.

Указанная рекомендация не умаляет заслуг соискателя в разработке теоретически сложной и практически значимой темы, не снижает общего высокого качества диссертационного исследования. Представленный для отзыва автореферат отвечает требованиям, установленным МГУ имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Можно заключить, что соискатель Суриков Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

кандидат экономических наук,
начальник отдела ФГБУ «РЭА» Минэнерго России

Бурчакова Анна Александровна

«28» января 2025 г.

Контактные данные:

тел.: (495)789-92-97, доб. 2246, e-mail: Burchakova@rosenergo.gov.ru

Специальность, по которой рецензентом
защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

127083, г. Москва, ул. 8 Марта, д. 12

ФГБУ «РЭА» Минэнерго России

Тел.: (495) 789-92-92; e-mail: info@rosenergo.gov.ru

Подпись сотрудника ФГБУ
заверяю:

и А.А. Бурчаковой

Заместитель руко
департамента - начальник
управления персоналом

Л.Ю. Мысова

2025 г.